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Тема: «Ветер, ветер, ветерок». 


 Цель: познакомить детей с таким природным явлением, как ветер, его 


свойствами и ролью в жизни человека. 


Задачи: 


- учить детей наблюдать, проводить опыты и самостоятельно делать выводы; 


- активизировать словарь: ветер, ветрище, колючий, нежный; буран, вьюга; 


- продолжать развивать логическое мышление, воображение; 


- воспитывать интерес к экспериментальной деятельности; 


- воспитывать любовь к природе. 


       Образовательная область: познавательное развитие. 


Материал и оборудование: бумажные вееры, тазики с водой, бумажные 


кораблики, картинки с изображением ветреной и безветренной погоды, 


вертушки. 


 


Ход образовательной деятельности: 


 


 -Сегодня у нас необычное занятие. Мы узнали с вами секрет 


хорошо знакомых нам явлений. Отгадайте, о чем пойдет сегодня речь: 


Хоть, без рук, а не летает, 


Безголосый, а свистит, 


Хоть безрукий, но бывает, 


Сосны с корнем вырывает, 


Так порою, он сердит. 


Только что он был везде – 


Миг – и нет его нигде!  


( ветер). 


-Ребята, а что ветер умеет делать? (Подбор разных глаголов.) 


(Ветер может шуметь, гудеть, качать деревья, шелестеть листьями, завывать, 


унести шапку, налететь, освежить, закружить, развевать флаги, поднимать пыль, 


кружить снежинки, гнать волны, свистеть.) 


-Да, ребята, ветер многое умеет делать. 


-А вы, ребята, хотите попробовать образовать ветер? (Ответы детей.) 


-Интересно как же дует ветер? Ребята, давайте сегодня мы проведем опыты 


и узнаем ответ на наш вопрос. 


Опыт № 1.  


   -Перед вами дети, лежат бумажные веера, возьмите их и взмахните перед 


лицом. 


      -Что вы почувствовали? ( Ветер.) 







       -Как вы думаете откуда он взялся? (Ответы детей.) 


- В комнате есть теплый воздух, а когда мы машем веером, нам в лицо идет 


холодный воздух, то есть  соприкасается теплый и холодный воздух и 


поэтому образуется ветер. 


Вывод: мы заставили воздух двигаться, и поэтому образовали ветер. 


Опыт № 2. 


      -А теперь мы попробуем сделать следующий опыт: откроем форточку, а 


когда открываем что происходит? (Ответы детей.) 


   -Правильно, ветер или холодный воздух дует через форточку и шевелит 


шторы. - А если мы еще откроем дверь, интересно что же произойдет? (Ответы 


детей.) 


Невидимка – озорник 


В нашу комнату проник 


Заплясали занавески 


Календарь пустился в пляс. 


Хорошо, что сразу с треском 


Дверь захлопнулась у нас. (Сквозняк.) 


(Ответы детей.)  


Вывод: открыли дверь и форточку, получился сквозняк, воздух 


двигается и образовывается ветер в комнате. 


-Бывает лёгкий ветерок. Ветерок любит играть с листвой, цветами, приносит 


людям запах цветов, прохладу. Люди рады такому 


ветру.                                                 -А кто-нибудь знает, как называются 


спокойные и тихие ветры? (Ответы детей.) 


-Такие ветры называются муссоны и бриз. 


-Расскажите, как ветер помогает людям? (Надувает паруса, вертит крылья 


мельницы, разносит семена растений.) 


-А есть ли такие ветры, которые могут навредить? (Ответы детей.) 


-Как они называются, кто знает?(Ответы детей.) 


-Сильные и опасные ветры называются – буря, ураган, смерч, вьюга, буран. 


-Как ветер может навредить?(Иногда разрушает дома, ломает деревья, вырывает их с 


корнем из земли, срывает с головы шляпу и даже переворачивает автомобили.) 


-В чем разница между словами «ветер», «ветрище» и «ветерок»?(Ответы 


детей.) 


Физминутка  «Ветерок, ветер, ветрище». 


- ветерок колышет листочки – работают кисти рук, пальцы;            


       -ветер гнёт веточки- покачивание корпуса и рук; 


       - ураган гнёт  деревья до земли – наклоны туловища, взмахи руками. 


( движения выполняются под музыку) 


 







Опыт № 3.  


-Ребята, чтобы нам было понятно, как дует ветер, давайте еще сделаем один 


опыт. 


-Перед вами на столах стоит один тазик с водой и у каждого по лодочке, 


будем работать парами, по очереди. Берем лодочку, опускаем на воду, первый 


ребенок дует тихонько и смотрим как же движется наша лодочка? (Ответы 


детей.) 


-А второй ребенок дует на лодочку сильнее. Как же движется лодочка, кто 


скажет? (Ответ ребенка.) 


-Как все-таки появляется ветер?(Ответы детей.) 


-С помощью чего двигались наши лодочки? (Ответы детей.) 


Вывод: ветер – это воздух, который приводит в движение предмет. 


 Игра «Ветер, ветер, ты какой?» (Подбор прилагательных.) 


-А теперь давайте вместе подумаем, каким бывает ветер? 


(Сильный, слабый, приятный, ласковый, тихий, колючий, прохладный, 


теплый, освежающий, нежный, неприятный, быстрый, незаметный, жаркий, 


легкий, порывистый, ураганный, холодный, северный, южный, восточный, 


западный, встречный, попутный, осенний, летний, весенний, зимний.) 


Работа с картинками. ( Три команды.) 


Дети рассматривают картинки с изображением ветреной и безветренной 


погоды, обсуждают. Раскладывают картинки отдельно с изображением ветреной 


погоды, отдельно - с безветренной. 


-Определите, на каком из рисунков есть ветер. По каким признакам вы это 


сделали?(Ответы детей.) 


-Что интересного мы сегодня узнали?(Ответы детей.) 


       -Как появляется ветер? Какой мы сделали вывод? (Ветер возникает в 


результате движения воздуха.) 


       -Молодцы я довольна вашими знаниями. 


-Я вам принесла игрушки – вертушки. Смотрите, а вертушки-то не крутятся.       


-Что надо сделать, чтобы закрутилась вертушка? (Ответы детей.)      -


Правильно, надо заставить воздух двигаться, тогда и будет крутиться 


вертушка. Можно подуть, можно двигать слева направо, а можно побегать. 


Игра «Вертушка». 
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Тема: «Песок. Глина». 


Цель: учить выделять свойства песка и глины (сыпучесть, рыхлость). 


Задачи: 


-расширить представления о свойствах песка, глины; 


-выявить почему песок и глина по-разному впитывают воду;                                                                                    


-формировать умение участвовать в диалогической речи; 


-активизировать словарь за счет свойств песка и глины; 


-развивать любознательность; 


-воспитывать бережное отношение к живой и не живой природе, 


усидчивость, умение работать в коллективе, соблюдать правила безопасности. 


Образовательная область: познавательное развитие. 


Материал и оборудование:  посылка с мешочками с глиной и песком, 


стаканы с песком и глиной, листы бумаги, лупы, лопаточки или пластиковые 


маленькие ложечки, поднос на каждого ребенка, картинка замка из кирпича, 


красный кирпич, бумажные полотенца для рук. 


 


Ход образовательной деятельности: 


 


-Ребята, я получила посылку от сказочного принца. С ним случилась беда, 


злой волшебник украл его принцессу. Принц сможет освободить ее, если 


построит крепкий, надежный и красивый замок. Для строительства можно 


использовать только один из двух видов материала. Принц просит нас помочь 


выбрать материал. (Достает из посылки мешочки с глиной и песком.) 


- Что это? (Песок и глина.) 


- Сложное задание задал волшебник. Замок должен быть крепким, не 


рассыпаться, не пропускать воду во время дождя. А материал для строительства 


должен хорошо лепиться. Как вы думаете, какой материал лучше подойдет? 


-Давайте посмотрим картинку замка. Из чего он построен? (Из кирпича.) 


-Как вы думаете, из чего можно сделать кирпичи: из песка или из глины?   


Как можно проверить?                                


(Предположения детей.)                                                                            


 Дети проходят за столы с песком. 


Опыт №1.  


-Что лучше лепиться? (Ответы детей.)                                                                                   


 -Как вы думаете, можно ли лепить сухой песок? (Предположения детей.) 


-Проверим? (Дети пытаются лепить сухой песок.)                                                 


 -Что происходит с песком?  (Рассыпается.)                                                                            
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 -Как можно про него сказать, какой он? (Сыпучий, рыхлый.)                                             


-Что же нужно сделать, чтобы песок лепился?                                                        


(Предположения детей.)                                     


-Проверим?                                                                                                        


Смачивают водой песок. 


-Куда исчезла вода?                            


(Она забралась в песок и спряталась, впиталась.)                                       


-Какой стал песок? (Мокрый.)                                                                                               


 -Можно ли теперь лепить его? Попробуйте слепить кирпичик. 


Дети выкладывают кирпичи на поднос и моют руки. 


- Как думаете, а какая должна быть глина, чтобы ее лепить? (Мокрая, сырая.) 


-Попробуем вылепить кирпичи из сырой глины. 


-Что мы можем сказать про нее, какая она?                                                   


(Сырая, мокрая.)                                              


 -Про такую глину говорят — вязкая.                                                                                   


-Что лучше лепится: глина или песок? (Глина.) Как можно про нее сказать, 


какая она? (Липкая, пластичная.) 


Вывод: сухой песок не лепится, а влажный лепится; сырая глина вязкая, 


липкая, пластичная и поэтому с нее хорошо лепить фигурки. 


Дети моют руки. 


-Как вы думаете, какой кирпичик прочнее: песочный или глиняный?(Ответы 


детей.)                                                                                                                                      


-Как можно узнать? (Предположения детей.)                                                                   


-Проверим? 


Опыт №2. 


-Что легче ломается? 


Дети пробуют пальчиком разломать кирпичи. 


-Что случилось с песочными кирпичами? (Рассыпались.)                                                    


 -А глиняные рассыпаются? (Нет) 


Вывод: из песка кирпичи получаются непрочные, легко распадаются, а 


глиняные прочные, их трудно разломать. 


      -А для прочности глиняные фигурки обжигают в специальных печах, 


после этого они становятся прочными, твердыми. Посмотрите, какой кирпич 


получается после обжига. (Показ красного кирпича.)                                                          


Дети моют руки. 


 







Физкультминутка. 


Вновь у нас физкультминутка, 


Наклонились, ну-ка, ну-ка! 


Распрямились, потянулись, 


А теперь назад прогнулись. 


(наклоны вперед и назад) 


Голова устала тоже. 


Так давайте ей поможем! 


Вправо-влево, раз и два. 


Думай, думай, голова. 


(вращение головой) 


Хоть зарядка коротка, 


Отдохнули мы слегка. 


 


       -Ребята, как вы думаете, почему песочные кирпичи так легко 


рассыпаются, а глиняные нет?                                                                                                                         


 (Предположения детей.) 


                                                                                                                                                                                          


-Давайте рассмотрим песок и глину. 


Дети садятся за круглые столы. 


Опыт №3. 


-Из чего состоят песок и глина? 


Рассматривание песчинок и глины с помощью увеличительного стекла. 


-Из чего состоит песок? (Песок состоит из очень мелких зернышек – 


песчинок.)                        


 -Как они выглядят? (Они очень маленькие, круглые.)                                                                


 -Из чего состоит глина? Видны ли такие же частички в глине? (Ответы 


детей.)   


-В песке каждая песчинка лежит отдельно, она не прилипает к своим 


«соседкам», а глина состоит из слипшихся очень мелких частиц. Пылинки с 


глины намного мельче песчинок. 


Вывод: песок состоит из песчинок, которые не прилипают друг к другу, а 


глина – из мелких частичек, которые как будто крепко взялись за руки и 


прижались друг к другу. Поэтому песочные фигурки так легко рассыпаются, а 


глиняные не рассыпаются. 


- Ребята, как вы думаете, проходит ли вода через песок и глину? Как можно 


проверить? 


Опыт №4. 







-Проходит ли вода через песок и глину? (Ответы детей.)    


-Помещаем в стаканы песок и глину. Наливаем на них воду и смотрим, что 


из них хорошо пропускает воду.                                                                                                       


-Как думаете, почему через песок вода проходит, а через глину нет?             


(Предположения детей.) 


Вывод: песок хорошо пропускает воду, потому что песчинки не скреплены 


между собой, рассыпаются, между ними есть свободное место. Глина не 


пропускает воду. 


-Так, какие же кирпичи лучше защитят от дождя: песочные или глиняные?    


(Ответы детей.)                                                                                                                    


-Почему? (Ответы детей.)                                                                                                         


-Верно, песочные кирпичи будут пропускать воду, а глиняные – нет.                                         


-Молодцы! 


    -Как вы теперь думаете, что лучше подойдет для строительства замка? 


(Ответы детей.) 


       -Почему? (Ответы детей.) 


    -Какая должна быть глина для лепки кирпичей: сухая или сырая? (Ответы 


детей.)                                                                                                                                                  


-Что случится с замком во время дождя, если кирпичи будут песочные? (Ответы 


детей.)                                                                                                                                             


-Молодцы, ребята, вы очень хорошо работали сегодня. Я думаю, принц будет рад 


нашей помощи. Давайте отправим ему нужный материал. (Кладут мешок с 


глиной в посылку.) 
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Тема: «Путешествие с капелькой». 


        Цель: создать целостное представление о воде, как о природном 


явлении. 


        Задачи: 


-познакомить со свойствами воды (жидкая, прозрачная, без запаха, без 


вкуса); -дать понятие о значимости воды в жизни человека; 


-учить подбирать прилагательные и глаголы к существительным; 


-находить слова противоположные по значению; 


-развивать познавательную активность детей в процессе проведения опытов; 


-воспитывать бережное отношение к воде; 


-развивать интерес детей к участию в подвижных играх и упражнениях. 


        Образовательная область: познавательное развитие. 


Материал и оборудование: 


 стаканы с водой (по количеству детей), пустые стаканы, соль, сахар, 


ложечки, 


кукла Капелька, таз с водой, камешки, перья, бумажные кораблики, кубики, 


шишки, фуражка, штурвал. 


 


 


Ход образовательной деятельности: 


 


     -Ребята, сегодня у нас будет необычное путешествие, хотите 


путешествовать? (Да.) 


       -Но сначала я у вас хочу спросить – для чего нужна вода? (Ответы 


детей.) 
       -Да, правильно, вода нужна нам с вами, чтобы умываться каждый день, быть 


красивым, чистым, аккуратным, чтобы пить и есть, готовить пищу, мыть посуду, 


делать уборку, стирать белье. Без воды человеку будет очень плохо. 


       -А кому еще нужна вода? (Ответы детей.)                                                         


     -Правильно, вода нужна для животных, растений, для всего живого нужна 


вода. Растение без воды засохнет, животные без воды заболеют. 


        -Ребята, воду нужно беречь? Почему? (Ответы детей.) 


        -Для умывания, приготовления пищи необходима только очищенная 


вода. А чтобы получить чистую воду, люди затрачивают много трудов и сил. Вот 


почему нужно беречь воду, плотно закрывать кран. 


           А то пройдет немного лет- 


               И нет водицы-нет, нет, нет… 


А если капает вода, 


 Мелеют реки и моря. 







  Мелеют реки и моря- 


              Не тратьте воду люди зря… 


 Берегите ВОДУ! 


    -А теперь нам пора отправляться в путешествие по разным островам, а 


поможет нам в этом маленькая волшебная Капелька. (Показ и рассматривание 


куклы Капельки.)                                    
      -Выберем капитана (Фуражка, штурвал.)                                                  


       -Капитан вот тебе штурвал – это руль на корабле, давайте все хором скажем 


– «штурвал» (повтор 2-3 детей.)                                                                                   


Под музыку, дети с воспитателем плывут на воображаемом корабле к первому 


острову : 
 


Море волнуется раз, 


Море волнуется два, 


Море волнуется три – 


Наш корабль к острову приплыви! 


 


   -Ребята, мы приплыли на остров №1, давайте посмотрим, что здесь 


интересного приготовила для нас Капелька. (Дети встают около стола 


полукругом.)       


        -Посмотрите, в тазике вода, какая она?(Прозрачная.)                                                


        -Почему?(Мы видим дно тазика.) 


      -Если опустить предмет (камень) на дно тазика, мы увидим 


его? (Ответы детей.) 


       -Давайте каждый опустит камень на дно и посмотрим, увидим ли мы камни 


или нет. (Действия детей, вывод: вода прозрачная, если опустить предмет в 


воду, предмет будет видно.)                                                
      -Вода может переливаться, она жидкая.(Показ.)                                  


    -Попробуйте сами перелить воду из стаканчика в стаканчик, старайтесь 


аккуратно переливать. У всех получилось, молодцы!(Вывод: вода жидкая.) 


       -А теперь давайте попробуем воду на вкус (дети пьют воду). Какая она 


на вкус? (Ответы детей.) 


        -А чем вода пахнет? (Ответы детей.) (Вывод: вода без вкуса и без 


запаха) 


        -Вода может растворять разные вещества, например, соль и сахар.             


 (Показ, действия детей, выводы: вода растворяет некоторые  


вещества.)                                       -Давайте вспомним, что мы с вами узнали о 


воде на этом острове. (Ответы детей.)   


Выводы: вода прозрачная, жидкая, без вкуса и запаха, растворяет 


некоторые вещества.                                           
     -Вот как много интересного мы узнали на этом острове, отправляемся дальше. 


Капелька укажет путь к другому острову, а капитан берется за штурвал. (Под 


музыку дети и воспитатель переходят к другому столу.) 


 


Море волнуется раз, 







Море волнуется два, 


Море волнуется три – 


Наш корабль к острову приплыви! 


 


 


   -Новый остров №2, всё здесь неизвестно, но нам очень интересно! 


    -Посмотрите, какие предметы здесь лежат, (камешки, перья, бумажные 


лодочки, кубики, шишки) возьмите по одному, подумайте и расскажите мне о 


них (дети берут по одному предмету и по – очереди рассказывают о них.) А 


теперь попробуем опустить эти предметы в воду, что с ними 


произойдет? (Действия детей, выводы, обобщение педагога.)                                          


Вывод: легкие предметы держатся на поверхности воды и не тонут, а 


тяжелые сразу опускаются на дно. 
 


-Отправляемся на следующий остров. Капитан, за штурвал. 
 


Море волнуется раз, 


Море волнуется два, 


Море волнуется три – 


Наш корабль к острову приплыви! 


 


          -Мы приплыли на остров №3 и Капелька предлагает вам поиграть. 


 


Беленькое облако 


(Округленные  руки перед собой) 


Поднялось над крышей 


(Поднять руки над головой) 


Устремилось облако 


Выше, выше, выше 


(Подтянуться руками вверх; плавные покачивания руками над головой из 


стороны в сторону) 


Ветер это облако 


Зацепил за кручу... 


Превратилось облако в грозовую тучу. 


(Руками в воздухе нарисовать через стороны вниз большой круг и опустить их; 


присесть) 


 


 


       -Дети, давайте мы с вами поиграем в игру «Скажи наоборот». Я 


бросаю вам мяч и начинаю предложение, а вы ловите мяч и заканчиваете 


предложение, подбирая слово-наоборот. Возвращаете мяч мне. 


(Воспитатель бросает мяч ребенку). 


-Из одного крана течет горячая вода, а из другого… 


Ребенок (бросает мяч обратно): -Холодная-Река глубокая, а ручеек…                                                                                                                                                          


Ребенок: -Мелкий.                                                                                                                   







-Река может бежать быстро, а может и…                                                                   


Ребенок: -Медленно.                                                                                                               


-В океане волны большие, а в реке…                                                                                   


Ребенок: -Маленькие.                                                                                                            


-В ручейке вода бежит, а в пруду…                                                                             


Ребенок: -Стоит.                                                                                                                     


-Из чайника мы пьем чистую воду, а в луже вода…                                                      


Ребенок: -Грязная.                                                                                                              


-Капля большая, а капелька…                                                                                        


Ребенок: -Маленькая.                                                                                                                


-В озере вода пресная, а в море…                                                                                  


Ребенок: -Соленая. 


-Молодцы, правильно подобрали все слова. 


-А сейчас настало время отправляться домой, в наш детский сад. Капелька 


поможет нам не заблудиться в море.          


Море волнуется раз, 


Море волнуется два, 


Море волнуется три – 


Наш корабль к детскому саду приплыви! 


 


      -Вот какое необычное путешествие мы с вами совершили, вам понравилось? 


Помогла нам в этом маленькая капелька. Давайте поблагодарим её и вспомним, 


что мы сегодня узнали и увидели?                                                


(Делаются выводы и опрос детей, рассуждения.)   


С помощью карточек - схем выкладывается последовательный рассказ про 


свойства воды, пользу для всего живого, про бережное обращение с водой. 


Выводы:Вода нужна для всего живого и без нее не прожить.                                           


Воду надо беречь. Вода прозрачная, жидкая, льется, переливается, 


растворяет некоторые вещества. В воде тяжелые предметы тонут, а легкие 


плавают на поверхности воды. С водой можно играть и делать разные 


фокусы. 
    -Вы очень хорошо себя вели, старались, я вас очень хвалю, вы просто умницы! 


Капелька подготовила вам сладкий сюрприз (различные напитки: сок, компот, 


чай). 
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Тема: «Узнай все о себе, воздушный шарик». 
 


Цель: Познакомить детей с качествами и свойствами резины. 


Задачи: 


1. Социально-коммуникативное развитие: 


 мотивировать детей на включение в образовательную деятельность; 


 учить высказывать свою точку зрения, слушать сверстников, 


поддерживать беседу. 


1. Познавательное развитие: 


 формировать у детей познавательный интерес через элементарное 


экспериментирование; 


 закрепить умение устанавливать связь между материалом, из которого 


сделан предмет, и способом его использования; 


 учить находить резиновые предметы в ближайшем окружении. 


1. Речевое развитие: 


 обогащать и активизировать словарный запас детей. 


1. Физическое развитие: 


 развивать интерес детей к участию в подвижных играх и упражнениях. 
 


Образовательная область: познавательное развитие. 
 


Интеграция образовательных областей: познавательное развитие, 


социально-коммуникативное развитие, речевое развитие, физическое развитие. 
 


Обеспечение занятия. 


Для детей: воздушные шары по количеству детей, одноразовые шапочки, 


резиновые перчатки, одноразовые полотенца, надутые воздушные шары по 


количеству детей. 
 


Для педагога: два воздушных шара с нарисованными лицами (грустным и 


веселым), одноразовый халат и шапочка, таз с водой, кусочек ткани, лист бумаги, 


ноутбук, проектор, экран. 
 


 


 


Ход образовательной деятельности. 
 


Упражнение – приветствие «Доброе утро». 


Придумано кем-то просто и мудро, 


При встрече здороваться «Доброе утро!» 


Доброе утро, солнцу и птицам, 


Доброе утро, улыбчивым лицам, 


Доброе утро, ребята, здравствуйте! 


Знакомство воспитателя с детьми. 







Воспитатель: - Ребята, сегодня я пришла к вам в гости с необычным гостем, 


а чтобы узнать что это за гость, нужно отгадать загадку. 


Круглый, гладкий, как арбуз … 


Цвет – любой, на разный вкус. 


Коль отпустишь с поводка 


Улетит за облака. 


Ответы детей. (Воздушный шарик) 


Воспитатель: - Правильно,  это воздушный шарик (показывает воздушный 


шарик с нарисованным грустным лицом). 


Ребята, посмотрите, только шарик почему-то грустный.  Как вы думаете 


почему? (Дети высказывают свое мнение) 


Воспитатель: - Сколько разных мнений! А давайте спросим у него самого? 


Воспитатель «спрашивает» у шарика почему он грустный, имитирует ответ 


на ухо. 


Воспитатель: - Ребята, представляете воздушный шарик грустный оттого, 


что ничего о себе не знает. Давайте поможем воздушному шарику? Все о нем 


узнаем и ему расскажем! (Дети соглашаются). 


- А для этого нам нужно стать исследователями, и отправиться в лабораторию. 


Вы знаете кто такие исследователи, и что такое лаборатория? (Воспитатель 


уточняет знания детей об исследователях и лаборатории, затем дети одевают 


шапочки лаборантов и отправляются в «лабораторию») 


Воспитатель: - Посмотрите, что есть в лаборатории для исследования! 


(Достает коробочку с воздушными шариками, раздает детям) 


Воспитатель: - А кто-нибудь знает почему шарик называют воздушным? 


(Потому что летает по воздуху, потому что внутри шарика воздух) 


Воспитатель: - Из чего сделан шарик? (Из резины) 


Воспитатель: - А теперь, давайте проведем исследование резины, чтобы 


узнать какими свойствами она обладает. 


Опыт 1. 


Определить шарик на ощупь, помять в кулачке, погладить. 


Вывод: резина мягкая и гладкая. 


Опыт 2. 


Слегка растянуть шарик. 


Вывод: резина растягивается, она эластичная. 


Опыт 3. 


В таз с водой по очереди опускают бумагу, ткань, шарик. 


Вывод: бумага намокает, рвется; 


Ткань намокает не рвется, даже если сильно потянуть ее; 


Шарик намокает, но если его вытереть салфеткой становиться сухой, резина не 


впитывает воду. 


Опыт 4. 


Дети одевают резиновую перчатку на руку и опускают в воду. 







Вывод: перчатка намокает, а рука остается сухой, потому что резина не 


пропускает воду – она водонепроницаемая. 


Воспитатель обобщает полученные знания о свойстве резины: мягкая и 


гладкая, растягивается – эластичная, не впитывает воду, не пропускает воду – 


водонепроницаемая. 


Незаметно меняет шарик с грустным лицом на шарик с веселым лицом. 


Воспитатель: - Посмотрите ребята, шарик уже улыбается, и приглашает вас 


поиграть. 
 


Игра «Шарик».  (проводится 2-3 раза) 


Надуваем быстро шарик, (пальцы рук собраны щепотью, постепенно 


раздвигать их, не отрывая друг от друга) 


Он становится большой! (медленно развести руки в стороны) 


Вдруг шар лопнул, (хлопок в ладоши) 


Воздух вышел – (подуть на сложенные ладони) 


Стал он тонкий и худой! (снова собрать пальцы щепотью) 


 


Воспитатель: - А теперь давайте расскажем шарику, какие предметы люди 


делают из резины. 
 


 


 


 


Просмотр компьютерной презентации – «Воздушный шарик». 
 


Слайд № 2. 


Резиновые сапоги – носят в дождливую погоду, чтобы не промочить ноги. 


Слайд № 3. 


Резиновые перчатки – надевают на руки когда моют и чистят посуду, 


делают уборку помещения, чтобы руки оставались сухими и чистыми. 


Слайд № 4. 


Резиновые игрушки для малышей, так как за ними легко ухаживать (мыть, 


сушить), маленький ребенок не пораниться (они мягкие). 


Слайд № 5. 


Различные игрушки для детей (легко моются, менее травмоопасны, легкие). 


Слайд № 6. 


Резиновая обувь – сапоги, пляжные сланцы, кеды с резиновой подошвой (не 


промокают, быстро сохнут). 


Слайд № 7. 


Резиновые предметы для использования в быту – перчатки, резиновые лодки, 


шины для автомобилей (не промокают, удобные в использовании, прочные). 


Слайд № 8. 







Резиновые предметы для удобства жизнедеятельности человека – резиновые 


коврики, шланги, щетки и многое другое (легко моются, можно обработать 


дезинфицирующими средствами, не портятся от высокой температуры). 
 


Воспитатель: - Ребята, вот мы и помогли воздушному шарику. Все о нем 


узнали. (Сделан из резины; резина на ощупь гладкая; тянется – эластичная; не 


впитывает воду как бумага и ткань; не пропускает воду – водонепроницаемая) 


- Много различных предметов сделано из резины. Назовите какие предметы 


сделаны из резины. (Дети перечисляют) 


Воспитатель: - Молодцы ребята! 


- Помогли мы сегодня воздушному шарику? (Да!) 


- И за это он дарит вам своих друзей! 


 


Воспитатель вносит воздушные шары читает стихотворение. 


Раздает шары детям. 
 


 


 


Сегодня все ликуют. 


В руках у детворы 


От радости танцуют воздушные шары, 


Легкие, воздушные, 


Ветерку послушные. 


Желтый, красный, голубой, 


Выбирай себе любой. 


/Я. Аким/ 
 


 


 


 


Используемая литература: 


Занятия по ознакомлению с окружающим миром в детском саду.  /О. В. 


Дыбина/ 
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Тема: «В гостях у Карандаша Карандашовича и Гвоздя Гвоздовича». 


 


Цель: уточнить и обобщить знания о свойствах дерева и металла. 


 


Задачи: 


-формировать познавательную активность, через метод исследования; 


-формировать умение согласовывать слова в предложения; 


-пополнять слова детей (шероховатый, хрупкое); 


-развивать мышление, логику, внимание; 


-воспитывать интерес к исследовательской деятельности. 


       Образовательная область: познавательное развитие. 


Материал и оборудование: 2 коробочки, карандаш, гвоздь, картинки с 


изображением предметов, сделанных из дерева и из металла, металлические 


пластины, деревянные бруски, деревянные палочки, гвозди,  таз с водой, 


молоток, тарелка с горячей водой, раскраски. 


 


 


Ход образовательной деятельности: 


 


-Ребята, сегодня утром я в группе нашла 2 коробочки. Как вы думаете, кто 


их сюда положил? (Предположения детей.) 


-А как же нам узнать, что же в них?(Посмотреть.) 


-А если не смотреть? Как же узнать?(Понюхать, по звуку.) 


-Если мы понюхаем коробочки? Давайте, понюхаем. Можем определить, что 


там лежит? (Нет.) 


-Давайте потрясем коробочки. Узнали, что там лежит? (Нет.) 


-Никак не получается узнать. 


-Ой, ребята, посмотрите у меня на столе листочек, что же это?            


(Предположения детей.) 


-Это подсказка. Надо отгадать загадки, и мы узнаем, что лежит в  


коробочках. 


 


Серый Ивашка-деревянная рубашка, 


Где носом проведет, там след кладет. 


                                                            (карандаш) 


Металлический Антошка 


На очень тонкой ножке, 


По головке постучишь 


Что-нибудь да смастеришь. 


                                                            (гвоздь) 


 


-Молодцы! Отгадали. 


-Чтобы узнать в какой коробке гвоздь, а в какой — карандаш, давайте мы 







закроем глазки, и попробуем потрогать. Только будьте осторожны – гвоздь 


острый, им можно уколоть руку. (Дети трогают, определяют, где карандаш, где 


гвоздь.) 


-Вот они, наши гости, знакомьтесь: это Карандаш Карандашович, а это 


Гвоздь Гвоздович. (Дети рассматривают карандаш и гвоздь.) 


-Чем похожи карандаш и гвоздь? (Похожи формой, толщиной. И у гвоздя и у 


карандаша острый кончик, они оставляют след на бумаге, столе.) 


-Чем отличаются карандаш и гвоздь? (Цветом.) (Если не скажут, задать 


вопросы.) 


-Ребята, из чего сделан карандаш? (Из дерева.) 


-А из чего сделан гвоздь? (Из металла.) 


-Чем же они еще отличаются? (Отличаются тем, что карандаш сделан из 


дерева, а гвоздь из металла.) 


-Гвоздь и Карандаш - давние друзья, но великие спорщики. Никак не могут 


решить, что важнее - дерево или металл. 


-Карандаш утверждает, что дерево важнее, так как из него делают много 


предметов. 


-Как вы думаете, прав карандаш? (Ответы детей.) 


-Какие предметы, сделанные из дерева есть у нас в группе? (Мебель, 


игрушки, музыкальные инструменты, двери.) 


- А Гвоздь с Карандашом не соглашается, говорит, что из металла еще    


больше предметов делают. 


-Какие предметы, сделанные из металла есть у нас в группе?         (Игрушки, 


мебель,  раковина, посуда.) 


-Как вы думаете, кто же прав - Гвоздь или Карандаш? (Предположения 


детей.) 


-Что же нам делать, как помочь Карандашовичу и Гвоздовичу? 


(Предположения детей.) 


-Давайте мы с вами попробуем разрешить спор Карандаша и Гвоздя и 


ответить на вопрос: что важнее – дерево или металл? (Ответы детей.) 


 


Дидактическая игра «Из чего сделано» 


 


      -Посмотрите, на столе лежат картинки, на которых изображены предметы, 


сделанные из разных материалов. Выберите картинки для Карандаша 


Карандашовича и Гвоздя Гвоздовича. 


-Назовите, какие предметы сделаны из дерева. (Ответы детей.) 


-А какие предметы сделаны из металла. (Ответы детей.) 


-Какой вывод можно сделать? Кто прав Карандаш Карандашович и Гвоздь 


Гвоздович? 


Вывод: и из дерева, и из металла делают очень много нужных предметов. 


Значит и Карандаш, и Гвоздь прав! 


 


-Ребята, давайте узнаем, чем предметы из дерева отличаются от предметов, 


сделанных из металла 


-Посмотрите, на столах лежат металлические пластины, деревянные бруски, 







деревянные палочки, гвозди.                                                                                        


-Гвоздович предлагает погладить металлические пластины. 


(Самостоятельная исследовательская деятельность детей.)                             


-Какая поверхность у металлической пластины? Расскажите Гвоздовичу. 


(Гладкая.)                                                                                                                 


-Гвоздович предлагает взять гвоздь в руки и попробовать согнуть его. 


(Самостоятельная исследовательская деятельность детей.)        


-Ну, что получается? Значит он какой? (Прочный.)                     


   -Давайте сделаем выводы, для Гвоздовича: какими качествами обладает   


металл? 


       Вывод: у металла поверхность гладкая и он прочный. 


-Сейчас Карандашович просит вас взять деревянный брусок и потрогать его. 


(Самостоятельная исследовательская деятельность детей.)                    


-Какая поверхность у деревянного бруска? Расскажите Карандашовичу. 


(Шероховатая.) 


-Карандашович предлагает исследовать дальше - возьмем деревянные 


палочки и попробуем сломать их. (Самостоятельная исследовательская 


деятельность детей.) 


-Что произошло с палочками? (Они сломались.) 


-О каком свойстве дерева это говорит? (Дерево непрочное.) 


-Сделаем вывод для Карандашовича. 


Вывод: у дерева поверхность шероховатая и оно непрочное. 


 


Физкультминутка. 


    -Я буду называть предметы, сделанные из дерева и из металла. Когда я 


называю предметы, сделанные из дерева  вы приседаете, когда называю 


предметы из металла, вы прыгаете. Будьте очень внимательны. 


  


-Гвоздович и Карандашович предлагают еще провести опыты. 


-Подходите, ребята, к столу. 


(На столе лежат: гвоздь, деревянный брусок, металлические пластины, таз с 


водой, молоток, тарелка с горячей водой) 


-Гвоздович предлагает вбить гвоздь в деревянный брусок и металлическую 


пластину. Я вам покажу, а вы внимательно смотрите. 


(Воспитатель вбивает гвоздь сначала в металлическую пластину, а затем в 


деревянный брусок.)                                   


-Что произошло? (Ответы детей.) 


-Почему? Сделаем выводы. 


Вывод: дерево мягкое - гвоздь забился, а металл твердый – гвоздь не вошел.          


-Ребята, как вы думаете, что тяжелее дерево или металл? (Предположения детей.) 


-Я предлагаю, опустить деревянный брусок и металлическую пластину в таз 


с водой. 


-Что вы видите? (Ответы детей.) 







        -Какой вывод можно сделать? (Ответы детей.) 


        -Что мы узнали о весе металла и дерева? (Ответы детей.) 


Вывод: металл тяжелее, чем дерево, а дерево легче металла. 


-Сейчас будьте осторожны! У меня на столе тарелка с горячей водой! Я 


опущу туда деревянную и металлическую ложки. Как вы думаете, что 


произойдет? (Предположения детей.) 


-Давайте проверим верны ли ваши предположения. 


- Я предлагаю аккуратно потрогать ложки. 


-Деревянная ложка какая? (теплая), металлическая какая? (горячая) 


-Это свойство металла называется теплопроводимостью, то есть металл 


проводит и сохраняет тепло. 


Вывод: металл нагревается, проводит и сохраняет тепло, а дерево не 


нагревается. 


 


Игра наоборот. 


-Я буду называть свойства дерева, а вы — металла: 


Дерево шероховатое-металл гладкий; 


дерево теплое-металл холодный; 


дерево хрупкое-металл прочный; 


дерево мягкое-металл твердый. 


 


     -Ребята, Карандаш Карандашович и Гвоздь Гвоздович благодарят вас за то, 


что вы их помирили, рассказали и показали много интересного. 


-У меня есть волшебная палочка, передавая ее друг другу, назовите какие 


свойства дерева и металла вы сегодня узнали. (Вывод: дерево-шероховатое, 


легкое, теплое, мягкое, хрупкое, не нагревается; металл-гладкий, тяжелый, 


холодный, прочный, твердый, нагревается.) 


-Что нового сегодня вы узнали? (Ответы детей.) 


-А что хотели бы еще узнать? (Ответы детей.) 


-Какие задания были трудными?(Ответы детей.) 


-Какие интересными? (Ответы детей.) 


-Гвоздовичу и Карандашовичу пора уходить, им очень понравилось 


проводить с вами опыты.  


-А чтобы совсем их порадовать, я предлагаю заменить серую, скучную 


одежду Гвоздя и Карандаша- на яркую, разноцветную. 


(Воспитатель раздаёт силуэты Гвоздя и Карандаша, дети их раскрашивают.) 
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Перспективное планирование работы  


по познавательно-исследовательской деятельности в средней группе. 
 


Цель:  Создание условий, способствующих развитию у детей познавательной, речевой активности, 


воображения, любознательности, стремления к самостоятельному познанию и размышлению через 


экспериментирование. 


 


Задачи:  
 


1. Развитие у детей умственных способностей: мыслительных операций, умения выдвигать гипотезы, делать 


выводы. 


 


2. Совершенствовать речевое, социально-коммуникативное развитие у дошкольников.   
 


3. Развитие у детей умений пользоваться приборами-помощниками при проведении опытов и игр – 


экспериментов. 
 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  







 


№ п/п 


Месяц 


 


Тема 


 


Цель 


 


Обеспечение интеграции 


образовательных областей 


 


Планируемые результаты 


 


Сентябрь 


№ 1 Путешествие с 


капелькой. 


Создать целостное 


представление о воде, как о 


природном явлении; 


познакомить со свойствами 


воды(жидкая, прозрачная ,без 


запаха, без вкуса). Дать 


понятие о значимости воды в 


жизни человека; воспитывать 


бережное отношение к воде. 


Познавательное развитие: 


развивать познавательную 


активность детей в процессе 


проведения опытов.      


Речевое развитие: учить 


подбирать прилагательные и 


глаголы к существительным; 


находить слова 


противоположные по 


значению. 


 


Умеют называть свойства 


воды, его значение; умеют 


находить слова 


противоположные по 


значению. 


№ 2 Вода прозрачная, но 


может менять 


цвет. 


Определять свойства воды: 


вода прозрачная, но может 


менять цвет; вода может 


нагреваться и нагревать 


другие предметы. 


Познавательное развитие: 


формировать у детей 


познавательный интерес в 


ходе экспериментирования. 


Речевое развитие: обогащать 


и активизировать словарь за 


счёт существительных и 


прилагательных.                             


Умеют делать выводы: почему 


в воде видны предметы, в воде 


можно растворять красители. 


№ 3 Значение воды в 


жизни растений. 


Формировать представления 


детей о важности воды для 


жизни и роста растений. 


Познавательное развитие: 


расширять знания о состоянии 


растений осенью. 


Речевое развитие: 


способствовать 


Умеют с интересом 


относиться к исследованиям и 


к   проведению опытов. 







формированию диалогической 


речи у детей. 


№ 4 Игра « Водяной у 


нас в гостях». 


Развивать познавательную 


активность детей в процессе 


формирования представлений 


о водоеме, его обитателях; 


развивать творческое 


воображение и     


коммуникативность в 


процессе проведения игры. 


Познавательное развитие:  


подводить детей к   


самостоятельному познанию в 


процессе игры с Водяным. 


Речевое развитие: развивать 


речевую активность детей, 


пополнять словарь путем 


называния водоемов. 


Умеют называть водоемы и их 


обитателей. 


 


Октябрь 


№ 1 Ветер, ветер 


ветерок. 


Познакомить детей с таким 


природным явлением, как 


ветер, его свойствами и ролью 


в жизни человека; учить детей 


наблюдать, проводить опыты 


и самостоятельно делать 


выводы. 


Познавательное развитие: 


воспитывать интерес к 


экспериментальной 


деятельности, любовь к 


природе.  


Речевое развитие: продолжать 


развивать логическое 


мышление, воображение; 


активизировать словарь: 


ветер, ветрище, колючий, 


нежный; буран, вьюга, пурга. 


Умеют наблюдать, 


анализировать, сравнивать. 


Обобщать, делать выводы; 


использовать в своей речи 


прилагательные, 


согласовывать их с   именами 


существительным. 


№ 2 Поиски воздуха. Развивать познавательную 


активность в процессе 


экспериментирования; 


расширять   знания о воздухе; 


активизировать   речь и 


обогащать   словарь детей. 


Познавательное развитие: 


развивать наблюдательность, 


любознательность мышление, 


память, познавательную 


активность. 


Речевое развитие: развивать 


свободное общение с 


взрослыми и сверстниками в 


Умеют называть свойства 


воздуха; делать выводы в ходе 


  проведения опытов и 


экспериментов. 







процессе проведения опытов; 


обогащать словарь детей 


(лаборатория, прозрачный, 


невидимый.) 


 


№ 3 Летающие семена. Познакомить детей с ролью 


ветра в жизни растений; 


формировать умение 


сравнивать семена растений; 


воспитывать интерес к 


изучению растений. 


Познавательное развитие: 


закреплять знание осенних 


примет, воспитывать 


познавательный интерес к 


миру природы. 


Речевое развитие: 


формировать у детей умение 


слушать   художественное 


слово, вступать в разговор в 


ходе беседы.  


 


Умеют называть приметы 


осени; проявляют интерес   к 


окружающей нас природе; в 


ходе игры называют семена 


растений. 


№ 4 Песочная страна. Выявить свойства песка; дать 


понятие о песочных часах; 


создать целостное 


представление о песке, как об 


объекте неживой природы. 


Познавательное развитие: 


знакомить детей с предметами 


неживой природы; развивать 


любознательность в ходе   


проведения опытов.                    


Речевое развитие: пополнение 


и активизация словаря на 


основе углубления знаний об 


объектах неживой природы. 


Умеют называть свойства 


песка, делать выводы в ходе 


экспериментирования; умеют 


согласовывать 


прилагательные с 


существительными; делают 


логические заключения. 







  


Ноябрь 


№ 1 В гостях у 


Карандаша 


Карандашовича и 


Гвоздя Гвоздовича. 


Уточнить и обобщить знания 


о свойствах дерева и металла; 


воспитывать бережное 


отношение к предметам; 


пополнять словарь детей 


(шероховатый, хрупкое 


плавится). 


Познавательное развитие: 


формировать познавательную 


активность, через метод 


исследования. 


Речевое развитие: 


формировать умение 


согласовывать слова в 


предложении. 


Умеют называть свойства 


дерева и металла, а также их 


различия; проявляют интерес 


исследовательской 


деятельности. 


№ 2 Плавающие и 


тонущие предметы. 


Дать представления о 


предметах плавающих и 


тонущих в воде; развивать 


умение классифицировать по 


признаку: тонет, плавает. 


Познавательное развитие: 


развитие у детей 


познавательного интереса к 


окружающим нас предметам, 


их свойствам. 


Речевое развитие: 


воспитывать умение слышать 


и слушать воспитателя; 


активизация словаря 


железный, пластмассовый, 


каменный. 


Умеют классифицировать 


предметы по признакам: 


тонет, плавает; используют в 


речи признаки предметов: 


резиновый, железный 


пластмассовый. 


  № 3 Плавающее перо. Расширять представление об 


использовании человеком 


факторов природной среды; 


формировать представление 


детей о значимости чистой 


воды и воздуха в жизни 


человека. 


Познавательное развитие: 


развивать наблюдательность, 


умение   сравнивать, 


анализировать, обобщать; 


развивать познавательный 


интерес детей в процессе 


экспериментирования; 


устанавливать причинно-


следственную зависимость; 


делать выводы. 


Умеют сравнивать, обобщать; 


проявляют интерес к 


познавательно-


исследовательской 


деятельности. 







№ 4 Мех. Зачем зайчику 


другая шуба. 


Выявить зависимость 


изменений в жизни животных 


от изменений в неживой 


природе. 


Познавательное развитие: 


продолжать закреплять знания 


об окружающей нас природе; 


формировать представление о 


жизни диких животных зимой.  


Речевое развитие: 


формировать умение говорить 


грамматически правильно. 


Умеют отвечать на 


поставленный воспитателем 


вопрос; проявляют интерес к 


окружающей нас природе. 


  


  


Декабрь 


№ 1 Песок. Глина. Учить выделять свойства 


песка и глины (сыпучесть, 


рыхлость); выявить почему 


песок и глина по-разному 


впитывают воду. 


Познавательное развитие: 


развитие любознательности; 


расширение представлений о 


свойствах песка, глины.  


Речевое развитие: 


формировать умение 


участвовать в диалогической 


речи; активизировать словарь 


за счет свойств песка и глины. 


Умеют называть свойства 


песка и глины; отвечают на 


поставленные воспитателем 


вопросы. 


№ 2 Волшебная 


рукавичка. 


Выяснить о способности 


магнита притягивать 


некоторые предметы. 


Познавательное развитие: 


формировать у детей 


познавательные интересы; 


развивать любознательность, 


мышление, активность. 


Речевое развитие: 


активизация словаря, 


развивать логическое 


мышление, умение делать 


вывод. 


Проявляют любознательность 


и интерес к исследовательской 


деятельности. 


№ 3 Металл. Узнавать предметы из 


металла, определять его 


Познавательное развитие: 


способствовать развитию 


Владеют умением описывать 


предмет; называет 







качественные характеристики 


(структура поверхности, 


тонущий, прозрачность, 


свойства: хрупкость, 


теплопроводность). 


познавательного интереса в 


процессе практической 


деятельности. 


Речевое развитие: учить 


описывать предмет, 


грамматически правильно 


строить предложения; 


активизация словаря. 


характерные признаки 


соответствующие металлу. 


№ 4 Действие магнита 


на предмет. 


Расширять логический и 


естественно научный опыт 


детей, связанный с 


выявлением таких свойств 


материалов, как липкость, 


способность приклеивать и 


приклеиваться, свойств 


магнитов притягивать железо. 


Познавательное развитие: 


формировать знания о 


свойствах магнита; развивать 


интерес и любознательность. 


Речевое развитие: учить 


делиться впечатлениями от 


проведения опытов и 


экспериментов; учить 


правильно, строить 


грамматические предложения. 


Владеют навыком 


самостоятельного 


обследования предметов; 


называют свойства 


материалов. 


 


Январь 


  


№ 1 Узнай все о себе, 


воздушный шарик. 


Познакомить детей с 


качествами и свойствами 


резины; формировать у детей 


познавательный интерес через 


элементарное 


экспериментирование. 


 


Познавательное развитие: 


развивать познавательные 


интересы через опытно-


экспериментальную 


деятельность. 


 Речевое развитие: обогащать 


и активизировать словарный 


запас детей. 


Умеют делать выводы и 


заключения. 


№ 2 Льдинка и 


снежинка. 


Формировать 


исследовательские умения 


сбора информации об 


Познавательное развитие: 


путем практического 


исследования побуждать детей 


Умеют называть сходство и 


различия снега и льда, делают 


выводы и умозаключения. 







объектах неживой природы: 


снег и лед, сходство и 


различие; развивать 


познавательный интерес к 


объектам неживой природы на 


основе сравнения анализа. 


делать выводы. 


Речевое развитие: развивать 


память, мышление, внимание, 


воображение, рассказывать о 


свойствах воды. 


№ 3 


  
Вода, лед, снег. Продолжать знакомиться со 


свойствами воды, льда, снега, 


сравнивать их; выявить 


особенности их 


взаимодействия. 


Познавательное развитие: 


формировать интерес к 


познавательно – 


исследовательской 


деятельности. 


 


Проявляют интерес к 


познавательно     


исследовательской 


деятельности, называют 


свойства льда, снега воды. 


 


Февраль 


  


  


№ 1 Волшебная 


кисточка. 


Получать оттенки синего 


цвета на светлом фоне, 


фиолетовый цвет из красной и 


синей краски. 


Художественно-


эстетическое развитее: 


формировать интерес к 


эстетической стороне 


окружающей 


действительности. 


 


Умеют подбирать цвета, путем 


смешивания красок. 


№ 2 С водой и без воды. Помочь выделить факторы 


внешней среды необходимые 


для роста и развития 


растений   (вода, свет, тепло) 


Познавательное развитие: 


выявить необходимые условия 


для роста растения; 


формировать умение делать 


элементарные умозаключения 


о взаимосвязях. 


Умеют называть факторы 


внешней среды, влияющие на 


рост и развитие растений. 


№ 3 Путешествие в мир 


стеклянных вещей. 


Познакомить детей со 


стеклянной посудой, с 


процессом ее изготовления; 


Познавательное развитие: 


знать и называть свойства 


стекла; формировать интерес к 


Умеют называть свойства 


стеклянных предметов; строят 


предложения грамматически 







активизировать 


познавательную деятельность; 


вызвать интерес к предметам 


рукотворного мира;  


закреплять умение 


классифицировать материал, 


из которого делают предметы. 


познавательно-


исследовательской 


деятельности. 


Речевое развитие: учить 


строить предложения 


грамматически правильно. 


правильно. 


№ 4 Как достают 


скрепку из воды. 


Помочь определить какими 


свойствами магнит обладает в 


воде и на воздухе. 


Познавательное развитие: 


формировать интерес к 


познавательно-


исследовательской 


деятельности. 


Речевое развитие: учить 


называть свойства магнита; 


развивать речевую активность 


детей. 


Владеют навыками 


исследовательской 


деятельности; называют 


свойства магнита. 


 


Март 


№ 1 Почему растаяла 


Снегурочка. 


Расширять представления 


детей о свойствах воды, снега, 


льда; учить устанавливать 


элементарные   причинно -


следственные связи: снег тает 


в тепле и превращается в воду, 


на морозе замерзает и 


превращается в лед. 


Познавательное развитие: 


формировать умение делать 


выводы и заключения в ходе 


экспериментирования. 


Речевое развитие:  учить 


выражать свои мысли и 


заключения, выражая словами 


в предложении. 


Умеют с интересом 


относиться к исследованиям и 


к проведению экспериментов, 


выражают свои мысли и 


делают выводы. 


№ 2 Освобождение 


бусинок из ледяного 


плена. 


Создать условия для 


расширения представлений 


детей о свойствах льда- тает в 


тепле;  развивать мышление 


при выборе способа действия; 


Познавательное развитие: 


продолжать знакомить детей 


со свойствами льда.  


Речевое развитее: развивать 


речевую активность детей; 


Умеют делать выводы в ходе 


проведения опытов, 


экспериментов; называют 


свойства льда. 







стимулировать 


самостоятельное 


формулирование выводов 


детьми. 


развивать  диалогическую 


речь. 


№ 3 Теплая капелька. Познакомить со способом 


получения теплой воды; 


развивать умение детей 


планировать свою 


деятельность; делать выводы. 


Познавательное развитие: 


учить видеть детей разное 


состояние воды (теплое, 


холодное); учить делать 


умозаключение.  


Речевое развитие: расширять 


словарь за счет 


прилагательных, 


обозначающих свойства воды. 


Умеют называть состояние 


воды, используя в речи имена   


прилагательные, согласовывая 


их с именами 


существительными. 


№ 4 Стекло, его 


качества и 


свойства. 


Узнавать предметы, 


сделанные из стекла; 


определять его качества 


(структура поверхности: 


толщина, прозрачность и 


свойства: хрупкость). 


Познавательное развитие: 


познакомить со свойствами: 


прозрачность, хрупкость, 


толщина. 


Речевое развитие: расширять 


словарь детей за счет слов, 


характеризующих свойства 


стекла. 


Умеют выделять предметы, 


сделанные из стекла, среди 


множества других предметов; 


умеют согласовывать 


существительные с 


прилагательными. 


 


Апрель 


№ 1 Чудеса растений. Дать теоретические, 


практические умения и 


навыки по вегетативному 


размножению растений 


(черенками); закреплять 


навыки ухода за комнатными 


растениями. 


Познавательное развитие: 


развивать любознательность, 


познавательные способности; 


воспитывать любовь к 


природе. 


Речевое развитие: расширять 


словарь за счет имен 


существительных (растение, 


Дети знают, что растения 


можно сажать с помощью 


черенков с корнями и без 


корней. 







корень, стебель, листья, 


цветы). 


№ 2 Нужен ли корешкам 


воздух. 


Помочь выявить причину 


потребности растения в 


рыхлении. 


Познавательное развитие: 


продолжать знакомить с 


комнатными растениями, со 


способами ухаживания за 


ними. 


Речевое развитие: расширять 


словарь за счет глаголов: 


сажать, поливать, ухаживать, 


вянуть, цвести. 


Называют комнатные 


растения. 


  


№ 3 Почва. Расширять представления 


детей о свойствах почвы. Дать 


элементарные понятия о 


песке, глине, камнях. 


Познавательное развитие: 


знакомить детей с предметами 


неживой природы 


Речевое развитие: расширять 


словарный запас за счет 


называния свойств песка, 


глины,  камней. 


Проявляют интерес к 


познанию и окружающей нас 


природе. 


№ 4 Солнечные зайчики. Формировать представления о 


свойствах солнечных лучей. 


Познавательное развитие: 


понять, что отражение 


возникает на гладких 


блестящих поверхностях; 


научить пускать солнечных 


зайчиков (отражать свет 


зеркалом). 


Речевое развитие: 


активизировать словарь детей; 


учить говорить детей 


грамматически правильно. 


Могут описать погодные 


явления; называть свойства 


солнечных лучей. 







 


Май 


№ 1 Зачем растения 


вертятся. 


Показать детям, что для роста 


растениям необходим свет. 


Познавательное развитие: 


дать понятие о том, что 


растения – живые организмы и 


не могут жить без солнечного 


света и воды; формировать 


интерес к миру растений. 


Речевое развитие: расширять 


словарь за счет имен 


существительных – 


названиями комнатных 


растений; совершенствовать 


интонационную 


выразительность речи. 


Умеют делать выводы, что для 


роста растений нужен свет, 


что растения тянуться к свету; 


умеют называть комнатные 


растения. 


№ 2 Растениям – 


теплую водичку. 


Дать детям понятие о влиянии 


тепла и холода на рост 


растений. 


Познавательное развитие: 


сформировать у детей интерес 


к исследовательской 


деятельности; развивать 


любознательность, 


наблюдательность. 


Речевое развитее:  развивать 


диалогическую речь; 


пополнять и активизировать 


словарь детей на основе 


углубления знаний о 


ближайшем окружении. 


Умеют ухаживать за 


растениями на грядке. 


№ 3 Передача 


солнечного зайчика. 


Показать на примере 


солнечного зайчика, как 


можно многократно отразить 


свет и изображения предмета. 


Познавательное развитие: 


называть свойства солнечных 


лучей. 


Речевое развитие: учить детей 


делиться впечатлениями от 


наблюдений. 


Умеют делать самостоятельно 


умозаключения и делиться 


впечатлениями. 







№ 4 В мире пластмассы. Знакомить со свойствами и 


качествами предметов из 


пластмассы; помочь выявить 


свойства пластмассы - 


гладкая, легкая, цветная. 


Познавательное развитие:  


учить различать предметы из 


пластмассы называть его 


свойства; развивать 


любознательность и интерес к 


исследуемым предметам. 


Речевое развитие: пополнять 


словарь детей за счет свойств  


пластмассы (гладкая, легкая, 


цветная). 


Умеют выделять предметы, 


сделанные из пластмассы, 


среди множества других 


предметов; используют в 


своей речи прилагательные 


описывающие свойства 


пластмассы. 
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Месяц  
Темы игр-экспериментов. 


 


Первая неделя 


 


Вторая неделя Третья неделя Четвертая неделя  


Сентябрь Путешествие с капелькой. Вода прозрачная, может 


менять цвет. 


Значение воды в жизни 


растений. 


 


Игра «Водяной» у нас в 


гостях. 


Октябрь Ветер, ветер, ветерок. Поиск воздуха. Летающие семена. 


 


 


Песочная страна. 


Ноябрь В гостях у Карандаша-


Карандашовича и Гвоздя-


Гвоздовича. 


Плавающие, тонущие 


предметы. 


Плавающее перо. Мех. Зачем зайчику другая 


шубка. 


Декабрь Песок, глина. Волшебная рукавичка. Предметы из металла. Действие магнита на 


металл. 


 


Январь --- .Узнай все о себе, 


воздушный шарик. 


Льдинка и снежинка Вода, лёд, снег. 


Февраль Волшебная кисточка. С водой и без воды. Путешествие в мир 


стеклянных вещей. 


Как достать скрепку из 


воды. 


 


Март Почему растаяла 


Снегурочка? 


Освобождение бусинок из 


ледяного плена. 


Тёплая капелька. Стекло его качество и 


свойства. 


 


Апрель Чудеса растений. Нужен ли корешкам 


воздух? 


 


Почва. Солнечные зайчики. 


Май  Растениям теплую водичку. Зачем растения вертятся? Поймаем солнечного 


зайчика. 


 


В мире пластмассы. 


 






